

专业角度 健康深度 情感温度 欢迎订阅

2025

医药卫生报

全年订价 220元

订约热线：(0371) 85967089 / 13598068882 联系人：杜如红
国内统一连续出版物号：CN 41-0024 邮发代号：35-49 电子信箱：yywsbs@163.com

省级“双中心”这样设置

本报记者 常娟

省级医学中心、省级区域医疗中心该如何设置和管理？即日起，有了规范。

11月10日，河南省卫生健康委印发《河南省省级医学中心、省级区域医疗中心设置管理办法》（以下简称《办法》），明确了省级医学中心和省级区域医疗中心的功能定位、设置流程、期满复审、考核评价等内容，以规范省级医学中心和省级区域医疗中心的建设管理。

全省要建20个省级医学中心、80个省级区域医疗中心

2023年，河南省人民政府办公厅印发《河南省医疗服务体系建设三年行动计划（2023-2025年）》，要求依托综合实力较强的三级甲等医院，布局建设20个省级医学中心（涵盖中医、妇幼保健类别），进一步提升高精尖医疗服务供给能力，并按照“突出重点、网格布局、均衡配置”的思路，重点建好市级“四所医院”和80个省级区域医疗中心（涵盖中医、妇幼保健类别）。

在此之前，河南省卫生健康委自2019年起已开始着手规划建设省级医学中心和省级区域医疗中心。截至目前，河南已设置了15

个省级医学中心，涉及心血管、神经疾病、肿瘤等14个专业；设置了60个省级区域医疗中心，涉及呼吸、消化、儿童等18个专业。

近5年来，这些省级“双中心”积极引进新技术、新项目，医疗服务能力不断提升，接收住院医师规范化培训1万余人，人才培养不断深化，牵头成立专科联盟，向基层医疗卫生机构推广适宜技术，辐射引领效应不断增强。但一定程度上也存在定位不清、职责模糊、依托医院疏于管理等问题。

“因此，我们出台《办法》，明确功能定位，规范设置要求及流程，以形成有利于省级‘双中心’发展和发挥作用的政策环境。”河南省卫生健康委医政处参与政策制定的人员介绍说。

省级医学中心要构建省域医学高峰

省级医学中心和省级区域医疗中心的功能定位不同。其中，省级医学中心旨在全面带动提升省域综合诊疗能力，构建省域医学高峰，并作为争创国家医学中心后备队，持续开展创建工作。

省级医学中心的目标是：解决大病不出省和推动全省医学科学进步，在疑难危重症诊断治疗技术攻关、前沿医学科技创新研

究和成果转化、重大公共卫生问题应对与突发事件医疗应急、高层次医学人才培养引进、公立医院绩效考核、帮扶基层医疗卫生机构、落实深化医改任务、中医药传承创新发展、维护公益性和承担指令性任务等方面发挥引领辐射作用。

省级医学中心的依托医院是省内具有高水平医学资源的三级甲等医院，且符合相应专业类别省级医学中心设置标准，相应专业类别的临床诊疗水平要居于全省领先地位，在“医、教、研、防、管”等方面位居省内前列，公立医院绩效考核排名A以上或“省考”排名前20名。

省级区域医疗中心要带动提升区域整体医疗水平

省级区域医疗中心的功能定位是：以提升临床医疗服务水平为重点，在疑难危重症诊断与治疗、示范和推广适宜有效的高水平诊疗技术、培养临床技术骨干和学科带头人、疾病防控与突发事件医疗应急、公立医院高质量发展、中西医协同等方面发挥区域辐射带动作用，与省级医学中心共同构建高水平医疗服务网络，带动提升区域整体医疗服务水平，有效减少跨省看病就医。

省级区域医疗中心的依托医院是省内具有较高水平医学资源的三级医院，符合相应专业类别省级区域医疗中心设置标准，相应专业类别的临床诊疗水平在区域内领先，达到省级及以上临床重点专科、省级及以上中医优势专科或省级及以上妇幼保健特色专科，临床专科能力评估位居区域内前列；公立医院绩效考核排名B以上或“省考”排名前40名，且能够为落实省级区域医疗中心职责提供必要的保障条件，自觉接受河南省卫生健康委考核评价。

根据“年考”进行动态调整

省级医学中心、省级区域医疗中心的设置并非一成不变。《办法》指出，河南省卫生健康委对设置的省级医学中心和省级区域医疗中心进行年度考核评价，根据考核评价结果建立动态调整机制。同时，省级医学中心、省级区域医

疗中心实行期满复审制度，有效期为5年，各依托单位需在期满前3个月书面申请复审。

河南省卫生健康委明确，依托单位不得以省级医学中心和省级区域医疗中心名义设立分中心、分支机构，一经发现视为年度考核不合格，已设立的应当立即整改。河南省卫生健康委对考核不合格或期满复审未通过的中心提出限期整改要求，经整改仍不达标的，取消中心资格，3年内不得再次申请。

《办法》还对省级医学中心、省级区域医疗中心的设置命名、设置流程、运行管理、考核评价及依托医院需要承担的职责任务进行了规定，并明确，申报省级医学中心时，每个地市在同一专业只可申报一个，不允许联合申报。河南省卫生健康委按照“公平公开、达标择优、区域均衡”的原则从符合条件的医院中选择，按规划科学设置。

政策解读

河南切实提升企业职业健康管理水平

本报讯（记者张琦 通讯员冯金灿）全面提升企业主要负责人和职业健康管理人员的法律意识、职业健康管理能力和职业病防治水平，保护劳动者职业健康权益……日前，由河南省卫生健康委主办、河南省第三人民医院（河南省职业病医院）承办的河南省中央驻豫和省管企业职业健康专题培训班上，就上述工作进行了具体落实。

近年来，河南省职业病防治工作坚持“预防为主、防治结合”的方针，运行用人单位负责、行政机关监管、行业自律、职工参与和社会监督的机制，通过一系列法规标准和政策措施的实施，职业健康监管工作取得了积极进展和明显成效，但依然存在职业病防治形势严峻复杂、企业职业健康管理水平参差不齐、劳动者职业健康意识薄弱等问题和不足。

河南省卫生健康委要求，用人单位作为职业病危害防治工作的责任主体，应当为劳动者创造符合国家职业卫生标准和卫生要求的工作环境和条件，并采取有效措施保障劳动者职业健康权益不受侵害，持续优化职业卫生管理体系，强化职业病危害因素监测与防控，积极开展职业健康监护，加强职业卫生培训和教育，健全职业卫生应急预案，依法落实职业病防治主体责任；企业主要负责人和职业健康管理人员要对照实际情况，查漏补缺，制订切实可行的改进方案，推动企业的职业健康管理工作的常态化、科学化、标准化方向发展；针对当前河南省职业病防治面临的形势和存在的主要难点问题进行了专题授课。中央驻豫和省管企业主要负责人和职业健康管理人员等近百人参加了培训。

在为期3天的培训中，国家和省级职业卫生专家围绕职业健康相关法律、法规、规章及主要标准进行了解读，就职业卫生基础知识、职业病危害因素及其防护措施、职业病危害事故应急救援、职业病危害专项治理、《用人单位职业卫生监督管理工作规范》及典型案例等进行了专题授课。中央驻豫和省管企业主要负责人和职业健康管理人员等近百人参加了培训。

河南有了成年人健康风险评估地方标准

本报讯（记者丁玲 通讯员谢紫村）近日，由河南省卫生健康委提出，国家心血管病中心华中分中心党委书记、阜外华中心血管病医院院长郭智萍带领团队起草的《成年人健康风险评估规范》获河南省市场监督管理局批准。这标志着河南省有了成年人健康风险评估地方标准。

健康风险评估是一项重要的工作，可以帮助个人和专业人员了解并管理其健康的潜在风险，制订个性化健康计划、促进健康行为、监测健康进展、优化医疗保健决策。

《成年人健康风险评估规范》规定了成年人健康风险评估的评估原则、评估机构和人员、

评估流程、评估要求、风险评估等级和评估结果，适用于成年人的脑卒中、心血管病、2型糖尿病和骨质疏松的风险评估。《成年人健康风险评估规范》强调评估人员本着客观和公正的态度收集和分析被评估者的数据资料，确保评估结果的可靠性和有效性。健康风险评估基于定量分

析的科学方法和工具进行，以使评估结果能够真实反映风险情况。

《成年人健康风险评估规范》将成年人健康风险评估等级区分为低风险、中风险、高风险3个等级。评估人员根据被评估者的风险等级，确定相应的评估周期，实施动态化健康风险评估管理。



↑11月18日，在南阳市方城县清河镇皇菊种植基地，工人们正在“花海”中忙着采摘皇菊。依托皇菊的药用价值、食用价值和经济效益，清河镇成立镇级种植示范基地，以“企业+基地+农户”的模式种植皇菊。近年来，方城县按照“因地制宜，发挥优势，挖掘潜能，品牌带动”的原则，坚定不移走特色产业发展之路，加快推进农业与旅游、文化、康养等产业深度融合，取得了显著成效。

乔晓娜 林继东/摄

第三届河南省卫生健康行业网络安全技能大赛结果揭晓

本报讯（记者许冬冬）11月15日，在第三届河南省卫生健康行业网络安全技能大赛上，来自各地市及省直医疗卫生机构的24支队伍同台竞技，展示了全省卫生健康行业整体网络安全防护的强大能力。

河南省卫生健康委党组成员、副主任周勇，省委网信办二级巡视员张郛出席开幕式。周勇说，网络安全和数据安全是信息化工作中极为重要的部分。卫生健康工作高质量发展离不开卫生信息化、数字化、智能化的发展。在医疗信息化快速发展的过程中，一定要强化新的管理模式下数据和系统的可靠性和安全性，加强网络和数据安全建设，保护患者隐私以及医疗机构的数据存储，促进医疗信息化有序发展。

河南省卫生健康委始终高度重视卫生健康网络安全与数据安全的工作，建设完成投入使用了卫生健康行业网络安全一体化监管服务平台，开展了一系列的网络安全和数据安全专项整治工作，取得明显成效，有力保障了全省卫生与健康信息事业的快速发展。本次大赛旨在进一步强化河南省卫生健康行业网络安全意识，提升行业整体网络安全防护能力，普及网络安全知识，通过“以赛促训、以赛促学”的方式，推动河南省卫生健康行业知识型、技能型、创新型医疗卫生体系网络安全人才队伍建设，比赛优胜的队伍和个人将推荐参加全国网络安全技能大赛。

在为期一天的激烈角逐中，经过理论知识竞赛、CTF（夺旗赛）两大环节，各参赛队伍充分展示了他们在网络安全领域的深厚功底和精湛技艺。在理论知识竞赛环节，选手们凭借扎实的专业知识和敏锐的洞察力，“击破”了一道又一道难题；在紧张刺激的CTF中，他们运用技术手段，展开了一场惊心动魄的攻防大战。

最终，三门峡市中心医院代表队荣获一等奖，河南省肿瘤医院、阜外华中心血管病医院代表队荣获二等奖，郑州市中心医院、郑州市人民医院、河南省儿童医院代表队荣获三等奖。

今日导读

- 厘清思路 揪出疾病“元凶” 3版
- 中药如何通过配伍减毒增效 6版
- 慢性支气管炎的中医分型 7版
- 银杏寿千年 白果医顽疾 8版



请扫码关注微信、微博